

中国违反了国际贸易规则吗

廖 群



进行国际贸易当然双方都要遵守国际贸易规则。美国国内的贸易法，只能为美国贸易企业制定规则，而不能为中国贸易企业制定规则。中国的贸易企业有义务遵守WTO规则，但没有义务遵守美国国内贸易法的规则。那种指责中国违反国际贸易规则的指控是完全站不住脚的

中美贸易战终于在7月6日开打，美国对价值340亿美元的中国商品加征25%的关税，打响了贸易战的第一枪。此次中美贸易战，美国是发动者与进攻方，中国是接战者与防守方。不仅对中国，对很多其他国家，美国都在挑起贸易战。但中美贸易战的这一局面尤为鲜明，美国的不讲道理和中国的苦口婆心，是泾渭分明的。可是，一种说法是，中国违反国际贸易规则的行为应对中美贸易战负责。美国甚至将此称为“经济侵略”，并据此宣称发动中美贸易战的正当性。而在其他国家或地区，包括中国内地与香港，也有人因此而认为中美双方应各打五十大板，甚至中国还应被打得更多些。那么问题就是，中国真的违反了国际贸易规则吗？而回答这一问题的关键在于，就国际贸易而言，各国应该遵守什么样的贸易规则。所谓国际贸易，就是两个国家之间进行贸易。进行国际贸易当然双方都要遵守国际贸易规则。而国际贸易规则，要么是由双方签订协议共同制定，要么是由一个国际组织征得各国同意后统一制定。前者如很多国家之间签订的自由

贸易协议(FTA)中制定的规则，后者现在就是WTO(世界贸易组织)协议中制定的规则。一般来说，如果两个国家之间签订了自由贸易协议，此协议中的规则应该比WTO协议中的规则更为开放，所以应以此为准，而又不会违反WTO规则。而如果两国之间没有签订自由贸易协议，则只要双方都是WTO成员，就应以WTO规则为准。除此之外，不应有其他规则，尤其是双方都不能在未得到对方同意的情况下推翻或无视WTO规则而将自行制定的规则强加于对方。这是很自然与合理的，应该没有疑问才对。就像国际足球比赛双方都要遵守国际足联制定的比赛规则，而没有权利推翻此规则或在此规则之外另加新规则。而且，是否违反国际足联的比赛规则，应由国际足联任命的裁判来判断，而不是由比赛双方的任何一方来判断。理解了规则制定原则之后，就不难看出中国到底违反了国际贸易规则没有。首先，应该清楚，中国虽然与很多国家签订了自由贸易协议，可是与美国没有签订。这就是说，中国与美国进行贸易的国际规则，就是WTO规则，而没有

其他规则。美国国内的贸易法，只能为美国贸易企业制定规则，而不能为中国贸易企业制定规则。中国的贸易企业有义务遵守WTO规则，但没有义务遵守美国国内贸易法的规则。以美国国内贸易法规则来判罚中国贸易企业，就如同足球比赛时一方球队越过裁判而判定另一方球队犯规，并据此将另一方队员赶出球场一样荒唐。中国有没有遵守WTO规则呢？对此，就像足球裁判对于参赛双方球员是否犯规具有绝对判定权一样，WTO组织具有绝对的判定权。但WTO组织从未作过中国违反WTO规则的总体判定，相反，担任WTO总干事一职达8年之久的拉米先生多次公开表示，中国加入世贸组织以来履行WTO的承诺可以得到“A+”的评分，说明中国很好地履行了WTO义务，遵守了WTO规则。当然，这并不是满分，说明中国在履行WTO义务方面还有改善的空间。的确，一些国家在WTO机制内对中国的一些贸易项目提出过诉讼。但这是正常的，中国也对他国的一些贸易项目提出过诉讼，其他国家之间也经常互相提出贸易

多渠道解决「空巢老人」就医难题

近日，2万名网友参与了支付宝一次名为“空巢父母看病”的网络调研，调研结果显示，父母生病时，有七成是自己去医院；二成不去医院，在家“硬扛”；仅有一成会在子女陪伴下前去看病。这份网络调查结果背后有无奈，也有心酸。对绝大多数人来说，只要自己有条件陪父母去医院看病，都是不会拒绝的，之所以七成父母是自己去医院，确实是因为子女不在身边，或是即便在身边，也忙于工作，难以抽出时间。这种情况下，即便子女愿意，父母也未必愿意让子女陪自己去医院。不过，让“空巢父母”自己去医院看病，确实存在很多弊端。比如，现在很多医院规模庞大，建筑结构复杂，年迈的父母跑来跑去，身体实在吃不消；又如，很多医院在推行智能化管理，从挂号到付费，再到领取检查、化验结果，高科技辅助设备越来越多，这也对年纪大的父母是一种考验。面对“空巢父母”独自就医问题，在外的子女有心无力，那就要从其他角度来探讨解决问题的办法。随着社会的发展进步，尤其是一些经济新业态的出现，解决“空巢父母就医”问题并非没有路可走。比如，近来曾经引发广泛关注的“网约护士”，就可以在一定程度上解决部分老人就医难题，由护士上门为老人提供输液、康复等方面的服务。不仅如此，还可以开展更多探索。其一，家政服务机构可以在这方面有所作为。随着“空巢老人”增多，这显然也是一个不小的市场，家政服务机构可以根据市场需求，推出“陪同就医”服务，由家政从业人员来充当就医陪同人员。有条件的家政服务机构还可以推出自己的APP，或者是在一些网络平台上提供自己的服务，这样可以方便“空巢老人”的子女在外地也可以帮助父母购买“陪同就医”服务。其二，广大医院也可以对此有更多探索。现在，一些医院为行动不便的患者提供了“共享轮椅”服务，其实医院在这方面显然可以做得更多、做得更好。比如，可以为有需要的“空巢老人”提供有偿陪医、陪医服务，避免“空巢老人”就医无人陪同、在就医过程中不知所措等问题。“空巢老人”问题有多层社会成因，而且会在很长时间内存在，尤其是随着我国社会老龄化不断持续，“空巢老人”以后所面临的问题肯定不仅是就医这一件事。所以，无论是政府部门还是全体社会成员，都应该对“空巢老人”养老、就医等实际问题给予足够的重视，采取更加具有针对性的措施。

苑广阔

暑期学生安全莫放松

张 虎

暑期来临，学生的安全问题再次成为社会关注的一个热点。每年这段时间，中小学生溺水、触电等意外时有发生，孩子在身体或精神上受到不同程度的伤害甚至失去生命，让人扼腕痛心。此类事故年年发生，原因主要包括暑期安全教育不够，孩子和监护人的安全意识不强，对危险隐患估计不足，保护措施不到位等。要做好孩子的暑期安全工作，杜绝相关事故发生，必须防患于未然，时刻绷紧安全之弦，做到学生放假安全不放松。首先，对孩子的安全教育不能放松。学校和家长应加强对孩子的安全提醒和教育，让孩子们充分了解哪些地方可以去、什么事情可以做、如何安全用水用电，如何防骗，遇到危险怎样应对，等

等。应注意把安全教育纳入日常生活和学校教学活动中，实现安全教育常态化，打好安全教育基础。其次，安全监护不能放松。暑期往往是中小学生学习、参加各种活动较为集中的时间段，孩子的监护人要格外警惕，提高安全监护意识，确保孩子处于安全环境中，不能有丝毫懈怠或马虎大意。最后，全社会参与不能放松。孩子的安全由方方面面的安全构成，这就需要全社会共同努力，携起手来为孩子筑起一道道牢固的安全屏障。尤其是对于留守儿童，学校、社区、村委会等要给予他们更多关注和照顾，督促家长或其他监护人履行好监护职责。只有这样，才能让孩子们在有保障的前提下，享受轻松愉快的假期。



朱慧卿作 (新华社发)

走过场

据中央环保督察组通报，中部某省属国有企业下属公司违法排放废水，造成河流污染。当地环保部门先后下达整改督办通知、停止违法行为决定等文书33份，罚款30余万元，移送公安机关行政拘留3人。但是，在对该省开展督察“回头看”时，发现这家企业仍然“污水排河道，煤泥堆岸边”。现实中，无视环保罚单、屡罚不改的排污企业，各地曝光了许多，即便在中央环保督察组检查时，仍有基层领导干部为之站台。只有让环保执法真正严格起来，并对负有管理责任的地方领导干部严肃问责，才能真正杜绝这种“走过场”式的环保整改。(时 锋)

“慢就业”需要两面看

吴学安

据报道，今年高校毕业生人数达820万，再创新高。一方面，新动能新产业快速增长及创新创业活力不断提升，吸纳大量劳动力就业创业；另一方面，就业压力持续增大，“慢就业”等新问题值得关注，就业质量仍待提高。相比“80后”毕业生，“90后”“95后”毕业生求职紧迫感降低，“慢就业一族”数量逐年增长。因担心工作不符合预期或专业不对口等原因，不少高校毕业生选择“慢就业”，他们旅行、出国或游学，经济上继续依靠父母。“慢就业”现象的出现，既有就业形势和就业结构的原因，也有青年一代就业观念变化的因素。这种“慢”可能是自主追求更好就业的选择“慢”，也可能是被动型漫不经心的心情“慢”。前者表现为不仓促就业，通过进

一步了解社会环境、认知自我来做好职业规划，这种“慢”是一种沉淀和积累。后者则表现为拖着不工作，抱着得过且过或啃老态度，并没有明晰的自我规划，是对个人、家庭和社会的不负责任。正确的态度是辩证看待这一现象，对为追求就业高质量的“慢”给予理解和支持，对“啃老”做法坚决反对。就业的“快”与“慢”之所以备受关注，某种程度上折射出人们在就业观念上的焦虑心态。其实，“慢就业”并不可怕，“漫无目的的就业”才可怕。就业要从实际情况和个人意愿出发，能尽快就业的尽快就业，需选择“慢就业”的也不必过于焦虑，从事一段时间的支教、创业等“尝试性就业”，从而走向更合理的就业轨道。

对“币圈”乱象不可听之任之

梁 睿

日前，币圈人士李笑来一段52分钟的录音被曝光，除了脏话连篇，还大爆币圈“韭菜”的套路。在录音中，李笑来称“只有投机才能成功”，做区块链项目要想成功，第一要想办法成为有流量的人，然后善用好自己的流量；区块链价值最大的价值叫共识价值，项目不值钱，但是信的人那么多，到最后就值钱了……总之，要想靠虚拟货币赚钱，就一个字“骗”。ICO是他们行骗的主要途径之一，即相关企业通过所谓首次公开发售代币融资。一些看好项目的投资者便用比特币、以太币等换取企业发行的代币，企业筹集到比特币后再卖出就可实现融资。由于ICO门槛极低，一些不法分子采用虚构项目等手段，花重金请来一些币圈大佬站台，利用投资者一夜暴富心理对其不断忽悠，大发没有实体资产支持的“空气币”，骗取投资者的钱财。这些“空气币”

自然难逃淘汰的命运。据统计，截至今年上半年，世界上已有1000种数字货币“死亡”，持有这些“空气币”的投资者无不损失惨重。控制虚拟货币交易是他们割韭菜的又一方式。通过ICO发行的代币要流通并实现与法定货币的互换，就需要通过数字货币交易所交易。一些不法机构和个人通过开办和控制交易所，采用内幕交易、联合坐庄、操纵价格等手段牟取暴利，把风险转嫁给广大普通投资者。冰冻三尺，非一日之寒。之所以一些不法分子能屡屡收割韭菜，也与一些投资者不成熟的心态有关。过去几年，比特币价格暴涨，使得李笑来们身价倍增，其财富光环为他们带来了庞大的流量效应，自媒体和社交媒体的不当传播又让很多人也抱着“王侯将相，宁有种乎”的心态，想要通过投机虚拟货币实现财务自由，结果

为虚拟货币乱象蔓延提供了合适的土壤。为了逃避打击，他们往往还披着应用区块链技术、打着金融创新的幌子四处举办各种讲座、论坛，“传经送宝”忽悠新“韭菜”。表面上看，虽然ICO的确与区块链沾点边，可是当底层资产都是假币，交易价格都被操控的时候，除了成为行骗的工具，还能有什么创新可言？尽管去年央行等部门就发文严禁ICO，国内几大比特币交易平台也相继关闭。但是，由于ICO可借助互联网在国外发行，这些项目为了逃避打击又纷纷转移到国外继续骗取钱财和收割韭菜。从本质上讲，这些非法ICO项目和操纵虚拟货币交易与诈骗行为无异，李笑来的录音暴露出种种币圈乱象，令人震惊，也发人深省。对于这样的乱象，绝不能姑息养奸，有关部门应积极行动起来，采取有效措施保护好人民的财富。



屈冬玉
农业农村部副部长

“互联网+”推动农产品出村

我国是小农大国，怎么对接大市场，互联网提供了难得的历史机遇和手段。农产品滞销卖难近年来一直困扰农业发展和农民增收，“互联网+农业”当务之急是推动农产品出村。农业农村部将配合出村工程，帮助贫困地区、其他特色地区的农产品和亿万小农对接大市场，并会同有关部门尽快出台农产品出村工作的指导意见和相关政策，确保农产品出村，而且能卖个好价钱。

骆建华
全国工商联环境商会首席政策专家

完善经济政策体系做好污染防治

我国生态环境保护正在进入关键期、攻坚期、窗口期，全面打响污染防治攻坚战，不仅需要冲锋的号角，更需要建立健全各项制度、管理、政策等保障体系，全面支持污染防治攻坚战。当前，包含价格、财税、投入、融资等在内的生态环境保护经济政策体系正在逐步完善，多项政策已经或即将到位。在政府定价的水、电领域，通过将环境成本打入价格，促进治污成本内部化，落实使用者付费原则，一系列措施正在落实。

王金南
中国工程院院士、生态环境部环境规划院院长

因地制宜选择清洁取暖方式

我国能源结构以煤为主，清洁化利用水平仍偏低，结构性污染问题突出。全国20%左右煤炭用于无任何环保治理措施的农村取暖和不能稳定达标的中小型燃煤设施。清洁取暖和温暖过冬都是民生工程，两个民生都要保障。因此，国务院日前印发的《打赢蓝天保卫战三年行动计划》在技术路线上要求坚持从实际出发，宜电则电、宜气则气、宜煤则煤、宜热则热。各地因地制宜选择采取多样化清洁取暖方式，不局限于“煤改气”，减轻气源保障压力。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjjgc@163.com
本版编辑 马洪超 祝伟



近日有币圈人士自曝行业内幕，其中心思想可概括为：要想靠虚拟货币赚钱，就一个字“骗”。之所以一些不法分子能屡屡收割韭菜，也与一些投资者不成熟的心态有关。从本质上讲，非法ICO项目和操纵虚拟货币交易与诈骗行为无异。对于这样的乱象，绝不能姑息养奸，有关部门应积极行动起来